厦门南洋职业学院
关于进一步完善学生勤工助学
育人机制的意见
    
勤工助学是我校培养学生创意创新创业能力、提高学生综合素质和综合能力、促进学生就业创业的重要途径。多年来，这项工作取得了良好的成效，不仅受到了广大学生的欢迎和社会的好评，而且创新了厦门地区企业临时用工的模式和高校学生勤工助学模式。为了推动这项工作长期、扎实、有效地开展下去，特提出如下意见：
1、 加强对勤工助学工作的组织领导
1.勤工助学工作的领导和组织机构
勤工助学工作由主管学生工作的校领导分管。为了加强对勤工助学工作的管理和服务，在学生工作处设立厦门南洋职业学院学生勤工助学发展服务中心，由学生工作处处长兼任中心主任。中心成员由教务处副处长、后勤处副处长、各学院副院长和学生科、招就办、教学科、财务科等相关科室负责人组成。中心下设办公室，与现有的学生资助工作办公室合署办公，由负责学生资助工作的干部兼职，配备2名学生助理协助工作。各学院的勤工助学工作在主管副院长领导下，由1名辅导员兼管，至少配备1名学生助理协助工作。
2.各级勤工助学机构和人员的职责
[bookmark: _GoBack]学校勤工助学发展服务中心的主要职责：加强对勤工助学工作的组织领导，解决勤工助学工作的难点问题，推进勤工助学工作的规范化、制度化建设，交流和总结勤工助学工作经验，研究和创新勤工助学模式，使勤工助学更好地发挥促进学生成长成才的作用。中心办公室的主要职责：起草勤工助学文件，编制年度学生勤工助学计划和确定校内勤工助学岗位，负责学生勤工助学的日常管理和服务，收集、汇总全校学生勤工助学情况，设立全校统一的勤工助学岗位库，协调各学院勤工助学工作和对外联络。二级学院的主要职责：制订本学院年度学生勤工助学工作计划，加强与企事业单位的联系，拓展晚间、双休日、节假日和寒暑假勤工助学岗位，建立勤工助学岗位库，组织和指导本院学生开展勤工助学工作，协调解决学生勤工助学中的问题，依据学校相关规定做好勤工助学学分的认定工作。辅导员的主要职责：负责所带班级学生日常勤工助学的组织、指导和管理，做好日常勤工助学的登记、总结等。
2、 创新勤工助学工作管理模式
1.设立勤工助学学分，将勤工助学纳入学籍管理
创新人才培养模式，通过修订专业人才培养方案，设立勤工助学专项学分，将勤工助学纳入学籍管理，使勤工助学成为我校独具特色的人才培养模式。从2016级学生开始，全校各专业均设立勤工助学学分2学分，并按照必修课程管理，每个学生在校期间必须完成学校规定的勤工助学学时、取得学分方可毕业。勤工助学学分的认定由教学科研处和学工处共同负责。
2.勤工助学学分具体实施办法
学生勤工助学包括校内、校外两部分，在前五个学期内安排。学生可以利用五个学期的双休日、节日和寒暑假等课余时间完成60天、共计360学时（每6小时计1天）的勤工助学任务。勤工助学可以由学校、二级学院、班级或者有关组织统一安排岗位，也可以由学生自行联系岗位，但必须提前向辅导员报备登记。由学生个人自行在厦门市以外地区联系勤工助学的，必须事先提交书面申请并经二级学院主管副院长批准，完成勤工助学还应有用人单位的证明或签章，方可认定勤工助学学分。
学生确有实际困难或者身体残疾等原因，不能参加勤工助学的，可以向学工处提出申请，经批准后可以免修勤工助学学分或用素质拓展学分抵扣。
3、 规范管理制度，修订勤工助学管理办法
学工处要根据新形势新常态下学生勤工助学的实际情况和学籍管理的要求，进一步修订完善《厦门南洋职业学院学生勤工助学管理办法》，作为各级勤工助学管理人员实施学生勤工助学学分管理的依据。要设立学生勤工助学登记本，由辅导员及时记载所属学生勤工助学学时等完成情况（登记本可与学生课外素质拓展学分登记本合用）。要不断总结经验，创新管理模式，使学生勤工助学工作规范化、制度化，严格审核勤工助学学时和学分登记、统计，规范学生毕业流程，使勤工助学学分的管理、认定做到公开、公平、公正，确保这项工作的良性发展。
4、 加强考核，建立奖惩制度
要把学生勤工助学工作纳入学工处和相关职能部门负责人、各学院主管副院长、辅导员及其他相关人员的年度和当月工作绩效考核范围整体考虑，作为年度绩效奖金和当月奖金发放依据；纳入有关干部和辅导员各项评先评优条件；班级学生勤工助学的综合情况，也要纳入班级、团支部各类评先评优条件内容；学生勤工助学表现要列入学生个人评先评优条件考核实施。对于未经批准免修勤工助学学分、而没有完成规定的360学时且又不能抵扣素质拓展学分的学生，给予暂缓毕业，必须补修规定的勤工助学学时学分，方可毕业。学工处应制定和完善学生勤工助学工作奖惩规定，进一步推动我校学生勤工助学工作更加规范有效，特色更加明显。
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